

教育导报

Education Guide

在这里,见证教育的无限可能.....

四川省教育厅主管

四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办

《教育导报》编辑部出版



国内统一连续出版物号 CN 51-0052 邮发代号 61-30 2025年9月2日 星期二 今日4版 第72期 总第4087期

我省大中小学迎来开学季,仪式感满满开启新学年—— 备足“开学礼” 展现新气象

■ 本报记者 钟兴茂 陈朝和 何元凯 鲁磊 张玥 王浚录 葛仁鑫



9月1日上午,营山县红光小学2025年秋季开学日,各班认真上好“开学第一课”,帮助学生调整状态,树立新学期学习目标。

(图片由学校提供)

体育局精心策划了一堂“铭记历史 吾辈自强”主题思政课。思政课分为5个篇章,通过线上线下互动,带领全市30余万师生深入了解抗战历史,追寻元帅足迹,激发奋斗热情,厚植爱国主义情怀。

课程“走心”
“开学第一课”走新又入心

张露萍是谁?“她是电影《风声》谍战女英雄的原型,也是你们的校友。”9月1日,成都市石室联合中学蜀华分校的开学典礼上,校长胡仕波给全校学生讲述了张露萍烈士16岁参加革命、24岁英勇牺牲的英雄事迹。学校首届露萍文化周就此启动,学生们谈“心中的露萍”,发现“身边的露萍”,设计“Citywalk红色路线”……“除了文化周活动,我们还有露萍校本课程,希望学生们在探寻身边的英雄故事的同时,传承红色基因,学会艰苦奋斗,立志成长为对国家和社会有用的人。”学校党总支书记江南说。

成都七初中附属小学邀请93岁抗美援朝老兵、全国模范退役军人涂伯毅,与全校2600余名师生共同回望烽火岁月,开启红色教育“开学第一课”。“我们纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年与‘开学第一课’深度融合,让历史‘活’起来,让信仰‘燃’起来。”学校党支部书记、校长唐俊峰表示,学校将持续构建“大思政”育人格局,把爱国情、强国志、报国行贯穿育人全过程。

8月31日,眉山市彭山区第二中学师生走进科技感十足的区智慧图书馆,开展“开学第一课 数智赋能书香路”活

动。学生们在机器人引导下,深入图书馆,参观体验沉浸式VR互动机、电子书法棋艺机、绘画投影互动墙等智能设备,感受科技魅力。

成都市草堂小学西区分校将开学典礼设计成一次全校的项目式学习。学校邀请校舍的设计师走上讲台,为学生解读设计“密码”、分享空间美学提升的小妙招,并引导学生参与到校园空间的美化行动中,让他们从旁观者变为参与者,在团队合作中提升创新能力与实践能力。

一年级小朋友“入学第一课”同样是秋季学期开学的重头戏。成都师范银都紫藤北区小学为每位一年级学生发放了一张“登机牌”,上面不仅有班主任电话等信息,还有等待同学们打卡的趣味体验点位。成都市盐道街小学卓锦分校则通过高年级学生的交响乐、四川清音等表演,迎接一年级“萌新”,教师则围绕新生适应、课堂管理、家校协同等内容与家长深入交流。

花式“迎新”
创意无限 惊喜连连

“学姐,请问宿舍怎么走?”“学姐,我们学校的哪个专业最受欢迎?”……8月28日,四川城市职业学院信息技术学院迎新现场,一群新生正围着大屏幕上的虚拟数字人热络交谈。这位“虚拟学姐”——数字人“城小智”,以超逼真的形象和“有问必答”的智慧,成为学校迎新工作中的得力助手,招生期间和迎新期间累计解答问题3万余次。此外,学生只需点击相关按钮,即可触发AR实景导航、VR网上看校、“专业探秘”等

功能。2025级新生小张说:“作为人工智能技术应用专业的新生,今天和数字人这么一聊,让我直观感受到了技术的魅力,对即将学习的专业也更加有信心、有兴趣!”

甲醇如何提供动力?图书馆怎么“刷脸”进入?迎新期间,吉利学院为了让新生和家长全方位了解学校的办学特色和硬件设施,特别安排了深度校园参观。在甲醇动力研究中心,研究人员现场演示了甲醇燃料动力系统的运行过程,让学生和家长直观感受到“甲醇”的魅力。

一些9月上旬进行新生报到的高校,也提前布局、规划,细致入微地推进迎新工作。

暑假期间,西南石油大学学工队伍共调查、走访家庭经济困难的“准新生”家庭120余个,为学生带去资助政策和入学建议,启动“绿色通道”,提前制定“一生一策”资助方案,确保每位新生都能安心上大学。

2025级新生开学典礼,你想对校长说什么?走进大学,你想要一首怎样的BGM?为了更加贴近新生、点燃学习热情,西南科技大学推出了“你的开学典礼,由你来定义!”征集活动,面向全体新生征集开学典礼上的新生代表发言内容,以及开学典礼上最想听到的歌曲。“开学典礼是新生开启大学旅程的第一扇门”,我们希望这扇门由新生自己推开。”学校党委学生工作部负责人许欢说:“举办这次征集活动,是我们践行以学生为中心教育理念的重要举措。希望通过这种方式,增强学生的主人翁意识,强化集体责任感和归属感。”

四川省教育厅连续10年定点帮扶彝区山村 “0到41”背后的教育回响

本报讯(记者 葛仁鑫 刘磊)“姐姐,大学是什么样的?”“姐姐,要不要买床厚被子?”8月底,临近开学,家住四川省雷波县大杉坪村的余花带着弟弟妹妹采买生活用品,在一声声询问中,她对大学生活更加期待。

余花初中毕业后,通过四川省民族地区“9+3”免费教育计划,到成都的中职学校就读。今年,她考上了西昌民族幼儿师范高等专科学校,成为家里第一个大学生。

不仅余花,大杉坪村今年还有1名学生考上大学。据统计,这个不到1000人的小山村迄今已走出了41名大学生。

而10年前,这个数字还是0。

雷波县曾是国家级贫困县,大杉坪村是生态搬迁彝族村。10年前,村里常常为找不到人当文书而发愁。“那时,有人能读完小学就不错了。”大杉坪村党支部书记马黑尔布回忆,教育水平低、观念落后,直接阻碍了村里的发展。

随着国家脱贫攻坚和乡村振兴战略的接续实施,大杉坪村的教育面貌发生了显著变化。

从2015年起,四川省教育厅连续派驻了5任第一书记和1名工作队员到该村。“每一任书记和队员都把教育摆在突出位置。”现任大杉坪村第一书记、教育厅派驻雷波县驻村干部刘旭芳介绍,帮扶工作队为学生协调奖励

奖学金,实施“彝区孩子走出大山看祖国”“青苗计划”等专项工程,并联合四川农业大学等高校,持续不断为大杉坪村注入“教育能量”。

走进大杉坪村委会,就会对这种“教育能量”有直观的感受。

园所设在村委会内的大杉坪村幼教点,孩子们的欢声笑语不断。教育厅2015年协调资金新建了该幼教点,去年又协调拨付资金140万元,推动校舍维修改造和设备设施更新。伴随幼儿的成长,教育在这里“萌芽”。

在村委会一楼,最显眼的是一则大红底色的光荣榜,榜上是村里目前所有大学生的录取信息,学生们考入西南民族大学、四川师范大学等高校,

教育在这里“开花”。

在村委会办公室里,文书银子拉答在认真办公,他是村里走出的第一名大学生,从成都大学毕业后,选择回到家乡,成了村里发展振兴的得力干将,教育在这里“结果”。

“我上学时得到了村里很多帮助,就想回来建设家乡、回报父老乡亲。”每年暑假,银子拉答都会邀约放假的大学生,在村里现身说法鼓励孩子们好好读书。

群山之间呐喊往往能听到回声,而教育的“回响”终将成为乡村振兴的动人旋律。

余花今年报的学前教育专业,她说:“希望以后能回来当老师。”

中央教育工作领导小组印发《方案》 学科专业设置调整优化“路线图”出炉

据教育部官网消息,近日,中央

教育工作领导小组印发《高等教育学科专业设置调整优化行动方案(2025—2027年)》(以下简称《方案》),对深入推进学科专业设置调整优化工作作出系统部署。

《方案》强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,贯彻落实全国教育大会精神和《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》,聚焦“四个面向”,稳中求进、先立后破,协同联动、试点先行,建立健全科技发展、国家战略需求牵引的学科专业设置调整机制和人才培养模式,不断提升高等教育对高质量发展的支

(下转2版)

教育厅举办2025年第五期教育大讲堂

本报讯(记者 陈朝和)8月28日下午,教育厅举办2025年第五期“教育大讲堂”、第一期“领导讲坛”。省委教育工委副书记、教育厅党组成员张澜涛作专题讲座,传授机关工作经验、分享机关工作心得,对年轻干部提希望、作要求。

会上,张澜涛作《珍惜伟大时代 踔厉奋发担当 为建设教育强国奉献青春力量》报告。他结合工作经历,从“感恩伟大时代,坚定教育自信”“小我融入大我,奉献教育强国”“遇事先问对错,做好价值判断”“公私定要分明,清正廉洁齐家”四方面展开,讲述国家和四川省教育发展历程与成就,解读新时代教育事业发展与建设教育强国意义与要求,解答教育系统年轻干部干事创业方向与路径。他勉励年轻干部要树立正确“三观”,必须坚持把个人思想融入国家发展伟业,把

个人奋斗汇入民族复兴洪流,始终站在党和国家事业发展全局的高度,为党的教育事业矢志奋斗。要始终牢记“我是谁、干什么”,坚持“三求理论”,干好本职工作,牢牢把握教育的政治属性、人民属性、战略属性,尊重教育规律,切实按教育的规律属性办教育。要警惕年轻干部廉政风险问题,树立正确政绩观、权力观、利益观,警惕违纪违法年轻化趋向,坚持公私分明,重视家庭建设。希望大家做信念坚定的“追光者”、人民满意的“实干家”、美好生活的“践行人”,在谱写中国式现代化四川教育新篇章的壮阔征程中,绽放出无愧于时代的青春华章。

教育厅机关及直属事业单位新提拔处长、副处长,新进入(调入)年轻干部,直属机关青年理论学习小组全体成员参加会议。

2025年四川省本科毕业论文(设计)抽检工作会举行 以“小切口”推动教学质量“大提升”

本报讯(记者 钟兴茂)8月29日,2025年四川省本科毕业论文(设计)抽检工作会举行,总结上年度抽检工作,安排今年相关工作。省委教育工委委员、教育厅总督学王挚参加会议并讲话。

本科生毕业论文(设计)抽检工作是以“小切口”推动本科教育教学质量“大提升”的重要举措。会议要求,以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉做好2025年抽检工作,要压实培养主体责任,加强学校学风建设尤其是学术诚信教育,紧盯本科生培养关键环节,完善质量控制和保证制度,严把毕业出口质量关,杜绝学位“注水”;要强化抽检结果运用,把抽检结果作为本科教育教学评估、一流

会上,3所高校做了表态发言,教育厅督导审计处、高教处、科研处、评估院就相关工作做了总结、安排。

教育厅相关处室、直属事业单位负责同志,全省53所本科高校分管校领导和业务处室负责同志参加会议。

四川省铸牢中华民族共同体意识教育 入库专家培训在蓉举办

本报讯(记者 陈朝和)8月29日,由教育厅、省委宣传部、省民族宗教事务委员会联合主办,省教育科学研究院承办的四川省铸牢中华民族共同体意识教育入库专家培训活动在成都举办。教育厅一级巡视员傅明参加活动并讲话。

傅明指出,铸牢中华民族共同体意识是以习近平同志为核心的党中央站在中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度作出的重大原创性判断。以本次四川省铸牢中华民族共同体意识教育入库专家培训为代表的系列活动,是深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想的具体举措,也是推动铸牢中华民族共同体意识教育深度融入办学治校的有益尝试。近年来,我省通过不断夯实课堂

主阵地、持续打造特色品牌、积极探索创新路径等举措,有形有感有效地推动了学校铸牢中华民族共同体意识教育。

本次培训活动上,中国人民大学铸牢中华民族共同体意识研究院副院长陈立鹏教授就铸牢中华民族共同体意识教育的内涵要义、实践路径与关键问题作专题讲座;四川省教科院民族教育研究所所长孙锋就铸牢中华民族共同体意识教育名师金课的评价标准及平台建设等内容作专题讲座。来自全省各地的100多名专家参加活动。

据悉,下一步,省委教育工委、教育厅将通过举办“名师金课”评选、开展“高校巡回讲堂”等系列活动,推动铸牢中华民族共同体意识教育走深走实。